

DE LA GUERRA

Girones de tragedia

Pensándolo bien, la presencia de los se negales en Europa tiene algo de pesadilla. Algo igual habíamos imaginado los hombres para un futuro remoto. Cuando nos poníamos a meditar acerca del final de la península y de la civilización europea, soñábamos escatofrados con una invasión de hombres de juncos chinos, millares de millones de juncos chinos cubriendo el mar, acercándose a las costas del viejo continente. Veíamos los hombrecillos de color azafrañado saltar por las playas y por los canales, en un cordón que había de estrangular a Europa. Veíamos sus ojos oblicuos, sus bigotes caídos. Llevaban túnicas de seda y grandes sombreros cónicos, mas bien como setas; y largos saños curvos, y zapatos de punta, en un cordón que había de estrangular a Europa. Veíamos sus ojos oblicuos, sus bigotes caídos. Llevaban túnicas de seda y grandes sombreros cónicos, mas bien como setas; y largos saños curvos, y zapatos de punta, en un cordón que había de estrangular a Europa. Veíamos sus ojos oblicuos, sus bigotes caídos. Llevaban túnicas de seda y grandes sombreros cónicos, mas bien como setas; y largos saños curvos, y zapatos de punta, en un cordón que había de estrangular a Europa.

Peró el plazo que fijábamos al peligro se ha aproximado. Nosotros mismos, los hombres de la raza blanca, lo hemos llamado, le hemos abierto las puertas. Los japoneses ocupan las Carolinas, donde los españoles vivieron; los negros del Africa están en Orleans. Vienen en calidad de feroces devoradores de hombres, en calidad de máquinas de matar. Pero en Europa están ya con sus rostros hociudados, con sus ojos ensangrentados, con su recio pelo, con su prominente dentadura blanca, con la negrura de su piel. Vienen a matar hombres blancos. Ante una trincherita, un soldado alemán, rubio, cello, abrió los ojos con espanto cuando ante él brinca el corpacón de un negro y disparará contra él su arma con el mismo gesto de contracción en la boca que cuando se aplasta a una alimaña maligna.

Los indios están también. Pero los indios no son más simpáticos. Los miramos al través de un sentimentalismo literario; el mismo que nos hizo aborrecer a Inglaterra. Sabemos que constituyen un pueblo esclavizado y consciente. El indio no es el negro senegalés. Cuando nosotros leíamos alguna novela de Fenimore Cooper, las derrotas de los indios nos llenaban de una íntima desesperación. El indio lleva consigo el resplandor prestigioso de una civilización remota de la que apenas conocemos grupos sueltos. La fastuosa civilización que imaginamos, al través de nuestras lecturas... Las láminas de oro que brillan en las cúpulas semiesféricas de las pagodas; los ferosos de los rajahs; y luego, esos misterios de la religión bramánica; los avatares, los secretos estrambóticos guardados por la casta privilegiada, de generación en generación, las extrañas especulaciones psicológicas de los indios; el fakir.

En sueños, hemos visto a veces esas ruinas maravillosas de las grandes ciudades indias que murieron con el lejano esplendor de la raza, ciudades que son un verdadero misterio. Algunas paredes—soñábamos—han quedado aún en pie. La selva que forma muralla, que guarda las ruinas en su seno, ha crecido, como para encubrir todo el blanco esqueleto desperdigado de la ciudad muerta hace siglos. Las raíces de un árbol gigantesco han hecho estallar una pared. Las fieras duermen bajo la cúpula, aún en pie, del templo de Budha. La imagen del Dios está caída, con sus manos sobre las piernas, con su vientre disforme... Las terribles serpientes—como en un cuento de Kipling—añidan en un subterráneo donde están ocultos los tesoros de un príncipe.

Y pensábamos que el inglés había esclavizado, y embrutecido a esa raza. Entonces deseábamos su liberación; hubiésemos luchado entre las filas de hombres de cobrizo color.

Ahora, cuando en una revista ilustrada hemos visto el retrato de un reyezuelo indio que ha venido con sus hombres a luchar al lado de Inglaterra, hemos sentido un vehemente deseo de llamarle traidor.

Pero advertimos la inutilidad de nuestra santa cólera ante aquella mancha inanimada e insensible que representaba a un príncipe en el papel "couché" del periódico. Entonces, melancólicamente, como quien ve roto un ideal, cogimos un poco absortos, el lápiz y le hemos pintado una barba, un bigote, un sombrero de copa... Después, rompimos el papel.

Madrid, 21.

EL FERROL

Octubre 22.

EL PROYECTO DE SEGUNDA ESCUADRA

Protuberan gran júbilo en este Apostadero las noticias transmitidas por el corresponsal de El Faro, referentes al proyecto de construcción de segunda escuadra.

Ha dicho el Sr. Miranda que modificará la parte relativa a los acorazados y que se construirán submarinos y buques ligeros.

Aseguró que a los obreros del Arsenal del Ferrol no les faltará trabajo.

LA PARDO BAZAN

Llegó ayer a Ferrol la insignie escritora condesa de Pardo Bazán, a quien acompañan sus hijos el heroico general D. José Calvo Sotelo y su distinguida esposa.

El viaje de tan ilustre gallega obedece a asuntos de interés particular, pues como es sabido la condesa posee grandes posesiones en el partido judicial de Ferrol.

EL CUMPLEAÑOS DE LA REINA

El sábado próximo, con motivo de celebrar su cumpleaños S. M. la reina Victoria Eugenia, habrá recepción en el palacio de la Comandancia general.

Recibirá Cortes el general Barriero.

Una compañía de Infantería de Marina tributará los honores correspondientes.

LA PESCA DE LA PARRUCHA

En virtud de una instancia elevada por los pescadores de Mugardos al ministro de Marina se ha dispuesto que no proceda establecer veda para la pesca de la sardina, y que se licite la pesca de la parrucha.

Dispónese también que se apliquen con el

mayor rigor las penalidades establecidas para los que pescan con dinamita.

VARIAS NOTICIAS

Hállase gravemente enfermo D. Nicasio Pérez. Hacemos sinceros votos por su restablecimiento.

Falleció ayer el primer escribiente de la Armada D. Gregorio Berrojo, que estaba adscrito a la Comandancia de Marina de la Coruña.

El Corresponsal.

CRÓNICA JUDICIAL

Contra un secretario

Acusado de un delito de falsedad en documento público, cometido por imprudencia temeraria, se sentó ayer en el banquillo, en la Sección primera de lo Criminal, el secretario del Juzgado municipal del Pino, en Arzúa, D. Domingo Antonio Naveiro Braa.

El hecho que se le imputaba es el siguiente: Anunciada la vacante de la plaza de secretario suplente del citado Juzgado, presentaron sus solicitudes aspirante a ella D. Manuel López Mosquera y D. Alejandro Tovar.

El secretario Sr. Naveiro recogió los documentos y sirvió de censura al juez D. Ramón Barreiro los guardó en un cajón y no volvió a ocuparse de ellos hasta que pasados varios meses le fueron reclamados por los interesados.

Peró hizo más; al extender la certificación en el expediente del nombrado consignó que D. Manuel López había retirado su instancia y no mencionó para nada al otro aspirante D. Alejandro Tovar.

El fiscal pedía para el autor de estas omisiones seis meses y un día de prisión correccional; pero en el acto del juicio celebrado ante el Tribunal del Jurado el Sr. Poveda retiró la acusación por falta de prueba, en que se acordó y convenció sin duda de que el hecho no tenía mayor importancia.

Defendió al acusado el Sr. Durán Urpi.

Un abogado de pobres.

INTERESES LOCALES

UN EDIFICIO PARA EL BANCO

La noticia de mayor interés para el lector se refiere hoy al Banco de España.

Hace ya tiempo que el Banco ha pensado en construir un edificio en la Coruña, en las condiciones necesarias a una sucursal de la importancia financiera que significa la aquí establecida.

A este efecto, para hacer el estudio oportuno, el Consejo de Administración del Banco ha enviado a esta capital a su arquitecto D. José Astiz.

El Sr. Astiz, recién llegado, tenía una pequeña entrevista que el reportero quiso aprovechar.

Casi siempre, en ocasiones análogas, siente uno un ligero remordimiento. Imaginado que llegais a una población extraña, fatigados del viaje, preocupados por una misión de cierta delicadeza y he aquí que apenas llegados habeis de soportar el tenaz interrogatorio del primer periodista a quien se le ocurra colarse en vuestra habitación. Realmente, es cruel.

El Sr. Astiz, un caballero muy amable, no supo sustraerse a lo inevitable y recibió al reportero en su estancia del Hotel, acompañado de su señora.

Hay unas frases preliminares de cumplido. Luego nos sentamos, y el Sr. Astiz inquiriere:

—¿Usted dirá qué desea saber?

—Todo lo que usted quiera decirnos. Nuestro periódico ha sabido que usted viene enviado por el Banco de España con objeto de hacer los planos de un edificio para sucursal en la Coruña. Se ha dicho que para ese objeto se ha pensado en unos terrenos y unas casas de Garás, lindantes con la calle de Marcial del Adelid, cerca de la de Pi y Margall, solares cuya adquisición, ya acordada por el Banco, depende sólo del examen de los documentos acreditativos de la propiedad de los mismos. Se sabe que el Ayuntamiento, cede de la urbanización de aquella zona de la ciudad, se propone construir una acera de cinco metros de ancho, todo a lo largo de la Avenida de Linares Rivas, en la cual, poco más allá de la sucursal del Banco, sería edificada la Casa de Correos.

El Sr. Astiz ha escuchado todo esto con una leve sonrisa enigmática. A veces ha hecho un ademán como para protestar, y al fin se dispone a hablar.

—Creo, dice, que no le han informado a usted bien. Hasta ahora no hay si no el propósito que el Banco tiene de edificar una sucursal en la Coruña, y mi viaje aquí para hacer un informe técnico. Este proyecto no es de hoy, ni mucho menos. En 1906 vine a esta ciudad con el mismo objeto. Se había pensado entonces en los terrenos que hoy ocupan los jardines en torno a la estatua de Linares Rivas, conocidos en aquella época por la Batería de Salvay. El sitio no podía ser más hermoso por todos conceptos. Yo propuse en aquella ocasión al Ayuntamiento la construcción de otro edificio inmediato al proyectado para sucursal, que podría ser destinado a Bolsa de contratación y que, con el del Banco, haría un magnífico conjunto.

No obstante, se hizo una activa campaña de prensa y de opinión, y el proyecto fracasó. La Coruña hizo bien en defender esos terrenos que hoy, convertidos en jardines, sirven de pulmón a la ciudad.

Sin embargo, Sr. Astiz, se asegura que hasta el plano del edificio está ya trazado. Un verdadero palacio, con 18 metros de frente y 60 de fondo... y hasta se fija el precio en que serán pagados los solares.

—Pues a pesar de todo eso, no hay nada más que lo dicho. Se nos han hecho proposiciones, es verdad; pero sin que se haya decidido nada, porque tampoco es esa mi misión. Yo he de concretarme a informar técnicamente. Luego vendrá la tasación y compra de los terrenos. Se me ha hablado de los almárganos que el Sr. Farfán tiene en la Plaza de Orensé, a continuación del parque de Méndez Núñez, y no he de ocultar que, no obstante su poco conveniente orientación al Norte y al Oeste, me parece un lugar muy aceptable por su situación, casi en el centro de la ciudad. Ya sé que al Ayuntamiento, mejor dicho, a la población, no habría de agradarle que de ese modo se pusiese una barrera a futuros proyectos, y esta circunstancia pudiera influir en lo que haya de hacerse.

En cuanto a los planos del edificio, sin saber en qué terreno ha de ser emplazado, no pueden definirse. Claro que la proyectada sucursal será todo lo espléndida a que la Coruña tiene derecho.

Y el Sr. Astiz, el complaciente y afable Sr. Astiz, concluye su confesión con una sonrisa para excusar la curiosidad del periodista, el cual se complacía en reproducir sus palabras para conocimiento de los lectores, por el interés que el asunto tiene para la población.

EL NOROESTE se vende en Madrid en el kiosco de Lerin, Alcalá, frente al Teatro de Apelo.

La Lectoría de Santiago

Provisión de la vacante (POR TELEGRAMA)

Santiago 22 (18,45 h.)

Después de la misa del Espíritu Santo, se reunió hoy el cabildo catedral presidido por el cardenal-arzobispo Sr. Martín de Herrera, para provistar la plaza de canónigo lectoral, vacante en esta catedral.

Por 17 votos resultó elegido el que lo era de la catedral de Astorga, D. Emilio González Vila.

Los opositores D. Valentín Villanueva y D. Robustiano Sánchez Otero, obtuvieron 2 y 1 votos, respectivamente.

El Corresponsal.

LOMBARDERO

En dos renglones solamente, con la sobriedad sencilla de los sentimientos hondos e imperecederos, séanos permitido recordar que el día de hoy marca en esta casa el segundo aniversario de un grande, de un inmenso dolor, con el cual se hundieron para siempre esperanzas e ilusiones fundadas y se abrió un abismo hondo y profundo que nuestras incansables palietadas de cariñoso recuerdo no aciertan a llenar.

Para nuestra pena, una pena de orfandad espiritual, todos los días son iguales. Aquí, en este rincón tan lleno de evocaciones del talento, de la voluntad, de la bondad, de la sencilla elevación moral de nuestro maestro, todas las fechas son 23 de Octubre, como era mucho tiempo antes de la fecha fatal tiempo de duelo, tiempo de esperar con agonia infinita lo que forzosa, implacablemente venia, lo que sabíamos inevitable. Pero quiere la costumbre piadosa que al repetirse la fecha se acentúe el doloroso recuerdo de los propios, avivado por la cordial memoria de los ajenos. Por eso hoy publicamos estos renglones, que en nuestra alma van esteroidados también los frescos sesenta y cuatro restantes del año y lo estarán en los de nuestra vida entera.

Para ellos, para la pública consagración periódica de este gran dolor constante, de este dolor amarguísimo en el que el sentimiento de tristeza callada se mezcla con la desesperación y la rebeldía contra la tremenda, la inícuca crueldad del destino, quisieramos hallar frases tan expresivas, tan severas, tan hondas, tan conmovedoras, tan sinceras, que fuesen fiel expresión de una pena, cada día renovada, de un recuerdo por cada menudito incidente reverdecido. Pero bien sabemos, nosotros, profesionales de la tarea de hablar con el público, que no es fácil hallar la fórmula de una gran emoción, sobre todo cuando la emoción es nuestra y es verdaderamente sentida.

Callamos, pues, y, recogidos en nosotros mismos, recordamos. Recordamos a aquel guía, aquel maestro, aquel amparo, aquel supremo confortador que Lombardero era para todos nosotros. Y sobre la mesa en que tantos años trabajamos a su lado, nos parece ver aún su sonrisa melancólica y fraternal, como si no fuese cierto que por ante nuestra puerta pasaron sus despojos, camino de la madre tierra.

El movimiento sedicioso de Portugal

Lo que dice la prensa lusitana

Los periódicos portugueses publican amplias informaciones de los sucesos desarrollados en el país vecino y que atribuyen unos a manejos de los monárquicos y otros al enojo que en el pueblo ha producido la intervención de Portugal en el conflicto europeo.

El presidente del Consejo de ministros Bernardino Machado había ido a Paredes de Coura, en el Miño, con su familia, para asistir a los funerales de la madrastra de su esposa, y al regresar a Lisboa fue lanzada contra él tren en que viajaba, una bomba que no causó daño alguno.

Al llegar a Lisboa reunió el Sr. Machado a los directores de los periódicos de aquella capital en donde quedó exclarecido lo siguiente:

—Que se trata de un movimiento monárquico que está en varios puntos del país y que desde hace mucho tiempo estaba preparado; que los casos más graves ocurrieron en Mafra, donde el pueblo se amotinó recibiendo armas en la Escuela Práctica de Infantería; y que los revoltosos siguen para Torres Vedras, y que uno de los planes de los monárquicos era hacer prender al presidente del Gobierno en un determinado punto de su viaje de Paredes de Coura a Lisboa.

En las líneas férreas

Varios puentes de la línea férrea entre las estaciones de Carregado, Azambuja, Santarem y Vale da Figueira fueron dinamitados y sustricieron algunos daños, que fueron reparados.

Entre Sabugo y Mafra hubo un descarrilamiento, producido por la explosión de dos bombas.

En todas las líneas se tomaron grandes precauciones.

En Mafra

A las cuatro de la madrugada un grupo de paisanos conocidos por sus ideas monárquicas, auxiliado por algunos sargentos de la Escuela Práctica de Infantería, penetró en el edificio del convento donde está dicha Escuela, eludiendo la vigilancia de los centinelas, o quizá de acuerdo con ellos.

Los del grupo consiguieron llegar hasta los aposentos de la oficialidad, intimando a ésta a unirse al movimiento.

Parte de los revoltosos se dirigió a los dormitorios de los soldados y depósitos de armamento, de donde sacaron todo el arsenal y artillería.

Algunos soldados se sumaron a los asaltados. Los oficiales, por el contrario, no quisieron tomar parte en la sedición.

Los revoltosos formaron una especie de batallón, entre cuyos individuos se distribuyeron 200 fusiles y 28.000 cartuchos sacados de la Escuela.

Dieron repetidos vívas a la monarquía, prendieron al administrador del Convento y después de ponerlo en libertad marcharon para la Encarnación en diferentes coches.

Un combate

Apenas los amotinados salieron de Mafra, los oficiales de la Escuela Práctica de Infantería celebraron Consejo, y a pesar de las escasas tropas y municiones con que contaban, decidieron marchar en persecución de los revoltosos, acompañados de algunos paisanos armados de fusiles.

Los oficiales consiguieron reunir 71 soldados, a los cuales se juntaron ocho individuos y un sargento de la Guardia Republicana.

Esta columna persiguió a los rebeldes, a los que alcanzó en San Pedro da Caldeira, admirablemente atrincherados en un alto desde el cual dominaban a sus perseguidores.

Se estableció un tiroteo, del cual resultaron muertos dos cabos de la Escuela Práctica.

Parece que por parte de los revoltosos también hubo bajas, por cuanto después del tiroteo, que terminó por habérselos concluido las municiones a los perseguidores, algunos amotinados, arbolando una bandera blanca, levantaron de la línea del frente a varios de los suyos, que habían caído heridos.

La tropa regresó a la Escuela poco después de las nueve de la noche.

El coronel retirado Adriano Bessa, jefe del movimiento, que se distinguió siempre como monárquico, ha sido detenido.

Periódicos asaltados

En Lisboa hubo gran efervescencia con motivo de estos sucesos.

Fue asaltada y arrasada la sucursal del diario «A Restauração». No así la Redacción del mismo periódico, por impedirlo la fuerza pública y las mangas de agua fría que había en las ventanas.

También fueron asaltadas las oficinas de los periódicos monárquicos «Os Rídiculos», «A Nação», «O Thalassa» y «O Dia».

En este último, el populacho prendió fuego a los muebles y enseres.

La publicación de «A Restauração» había sido suspendida y se cree que se tomará igual medida con «A Liberdade», de Oporto, y que «O Primeiro de Janeiro», de la misma ciudad, fué advertido para dejar de publicar las correspondencias del Sr. Alpoim, contrarias a la intervención de Portugal en la guerra europea.

VIAJEROS

Regresó de Cambre la familia de D. Manuel Botana.

Del Burgo, D. José Dans García con la suya.

Llegó de Oviedo y ayer se posesionó de su cargo, el nuevo jefe de la Central de Telegrafos de esta capital D. Buenaventura Asensio.

Estuvo ayer en la Coruña el propietario de Ferrol D. Ubaldo Barcón.

Está en la Coruña el abogado D. Rodrigo Sanz.

LA GUERRA EUROPEA

Telegramas de nuestro corresponsal en Madrid

NOTICIAS DIVERSAS

MADRID 22.

Noticias alemanas

El consulado alemán de Barcelona facilitó las siguientes noticias recibidas de Rotterdam:

—Las últimas noticias confirman que hay gran efervescencia contra los ingleses en la India, aumentando cada día.

Lo mismo ocurre en el Africa del Sur.

Además se dice que en Somalilandia ha estallado una revolución.

En Berbera fueron detenidos todos los oficiales ingleses.

La batalla que se libra en la Galitzia continúa favorable para los austro-alemanes.

Los rusos han perdido en Przemysl 40.000 hombres.

Importantes masas de caballería rusa han sido rechazadas en Polonia.

Un torpedero inglés ha sido destruido en el mar Negro.

Han sido hechos prisioneros 5.000 belgas en Blankenberg y 2.000 ingleses en Lille.

El ataque anglofrancés al Oeste de Lille fué rechazado con grandes pérdidas para los aliados.

Un crucero japonés chocó con una mina en las costas de China, perdiéndose.

La agitación en Egipto va en aumento entre las tropas indígenas.

En el Norte de Francia las tropas alemanas se hallan batiendo energicamente.

Cerca de Newport un torpedero inglés fué puesto fuera de combate por la artillería alemana.

Nuestras tropas han tomado la ofensiva, rechazando al ejército enemigo al Oeste de Lille.

En el teatro de la guerra del Este no hay ninguna batalla.

Turquía no ayuda a Alemania

Despachos de Constantinopla dicen que el ministro de la Guerra turco Enver Pachá, está decidido a que Turquía ayude a Alemania.

En los círculos oficiales turcos asegúrase que el Gobierno otomano no se decidirá a ir a la lucha, por saber que Grecia ha movitizado a su ejército y su armada.

Contribuye también a esta indecisión el temor de que Bulgaria recobre Andrinópolis.

Todos los principios de la familia imperial han acordado pedir que se nombre generalísimo de los ejércitos de mar y tierra al príncipe heredero.

Este inclinase al lado de Inglaterra.

La petición es muy significativa y está siendo comentadísima.

Los monárquicos portugueses

Telegrafan de París que el pretendiente al trono de Portugal D. Miguel de Braganza ha escrito a sus partidarios, ordenándoles que se abstengan de trabajar por la restauración en todo el tiempo que dure la guerra.

Patrulla suiza desarmada

Dicen de Berna que una patrulla suiza pasó la frontera italiana por haber equivocado el camino.

Las tropas italianas la detuvieron, desarmándola.

Explicado el motivo de la equivocación se la dejó en libertad.

Los alemanes privados de 16 cuerpos de ejército

Dicen de Nueva York que están retenidos más de dieciséis cuerpos de ejército de los reservistas austriacos y alemanes en los Estados Unidos y el Canadá.

Según las estadísticas publicadas por los consulados de Austria y Alemania, hay en Nueva York quinientos cincuenta y cinco mil reservistas alemanes y austriacos legalmente inscriptos en las listas del ejército.

En el Canadá hay más de cien mil.

La opinión de los neutros

El «Globe» de Londres, dice que las simpatías de los países neutrales son para los aliados.

Los Estados Unidos están contra los alemanes, por convencimiento de que esta guerra es la del pacifismo contra el autoritarismo, de Suecia y Noruega, favorables a Inglaterra, desconfían de Rusia, Holanda y Dinamarca temen mucho a Alemania y menos a Inglaterra.

Italia es favorable a Inglaterra y a Francia, hostil a Austria y neutral respecto a Alemania.

SOCIEDAD FILARMÓNICA

EL CUARTETO «RENACIMIENTO»

Buen servicio hizo a su público la «Filarmonica» trayendo a la excelente agrupación que difunde arte verdadero. Son cuatro jóvenes que tocan de un modo magistral. Se han unido en tal forma que interpretan con justeza absoluta, obteniendo sonoridades de conjunto en que nadie pretende destacar. Así y todo destaca el gran violinista Eduardo Toldrá, que toca maravillosamente y que imprime gran carácter a la interpretación de las obras maestras que ejecuta el cuarteto. Es uno de los artistas de verdadero mérito que hemos oído en la Coruña. Son muy excelentes instrumentistas sus compañeros Sres. Recasens, Sánchez y Planas. Este último, que toca el violonchelo, merece una mención especial.

Fué el concierto de anoche una solemniad artística por el programa y por la interpretación.

El cuarteto en «re mayor» de César Franck, tiene mucho que oír y el público lo escuchó con ejemplar atención. El último tiempo, donde se resumen los motivos principales de la obra, tuvo un éxito clamoroso.

Schubert gustó más francamente, por su gran claridad. El «scherzo» entusiasmó a la concurrencia. Fué dicho de un modo irreplicable, y en él hizo el Sr. Toldrá verdadero derroche de finura y delicadeza.

Terminó el concierto con un cuarteto del gran Beethoven, obra deliciosa y muy bien interpretada.

Los aplausos fueron constantes y el público salió complacidísimo, y con razón, pues oyo un conjunto de extraordinario mérito, tocando un programa insuperable.

Mañana se repite la grandísima sesión con Borodin, Brahms y Beethoven.

Verdad que son mucho más simpáticos los belgas, los alemanes y los rusos escribiendo música que andando a cañonazos? Parece mentira que hayamos venido tan a menos.

Rumania y Bulgaria están influidas por Rusia, y sus intereses las llevan contra Austria.

Turquía es muy germanófila; pero teme los riesgos de la intervención.

España y Portugal, aunque menos interesadas de modo vital, están indudablemente de parte de Inglaterra.

Argentina, Brasil y Chile parecen mejor dispuestas respecto a Inglaterra que a Alemania.

Todos estos países neutros—armicia—son a modo de un gran Jurado internacional, y es de buen augurio que reconozcan la importancia mundial del triunfo británico, ya que Inglaterra no ambiciona expansiones territoriales.

Los impuestos de guerra en Amberes

Los alemanes, después de ocupar la ciudad de Amberes, a más de la contribución de guerra, han impuesto una gabela cotidiana de 300 kilos de patatas, 2.000 botellas de vino, el pan necesario para la guarnición, 85.000 cigarrillos y 7.000 libras de carne. Todas estas vitualias pueden substituirse pagando una suma diaria de 50.000 francos.

Tren con material de guerra detenido

Los rumanos han detenido un tren formado por 150 vagones, procedente de Alemania y que iba destinado a Turquía, cargado de material de guerra.

Noticias de la embajada alemana

El embajador de Alemania en Madrid envió a la prensa el siguiente comunicado:

«El cuartel general alemán dice que las tropas alemanas están avanzando desde Ostende, combatiendo desde hace dos días. El día 16 fué destruido el submarino inglés «E-3», en aguas alemanas del mar del Norte.»

Felicitando a los japoneses

M. Churchill, ministro de Marina de Inglaterra, ha dirigido un mensaje al ministro del Japón, expresándole su admiración por la tenacidad de las operaciones de la flota japonesa en combinación con los aliados.

Manifestaciones de Villaurrutia

Al salir de Palacio el marqués de Villaurrutia, fué interrogado por los periodistas. Dijo que después de salir de París estuvo un mes en Londres, de donde volvió a la capital francesa.

Cuando los aviones alemanes arrojaron 20 bombas sobre París, la población permaneció impasible.

La colonia norteamericana se mostró indignadísima.

El embajador yanqui envió una nota a su Gobierno, protestando contra el procedimiento.

Para mirar hacia arriba

Un camiserero de Londres ha inventado un cuello, llamado «antizeppelins», que está recortado por detrás para permitir mirar hacia arriba cómodamente.

Esta innovación ha tenido gran éxito.

Compra de un periódico

De Roma dicen que la casa alemana Krup ha comprado en 300.000 liras el diario italiano «Vita», órgano de los radicales monárquicos, que hacía una gran campaña francófila.

Información de un periodista

Dicen de Copenhague que un periodista acaba de publicar una información diciendo que ha estado en el campo de batalla, en donde pudo ver que la organización de los alemanes es perfecta.

Añade que tienen en su poder más de 650 mil prisioneros franceses, ingleses, belgas y rusos, a quienes tratan con la mayor consideración.

Tratando del origen de la guerra, dice que Alemania sacó la espada por la actitud de desafío que adoptaron Francia y Rusia.

Los zeppelins contra Inglaterra

En Amberes y Bruselas están los alemanes construyendo cobertizos para los zeppelins que se proponen enviar contra Inglaterra.

Los trabajos se llevan con gran actividad.

Grecia se prepara

El Gobierno griego está haciendo grandes preparativos para hallarse dispuesto ante las eventualidades que puedan surgir.

El alojamiento del kaiser

Sábase en Burdeos con exactitud que el Kaiser estuvo desde el 2 hasta el 25 de Septiembre, alojado en el palacio de la legación alemana en Luxemburgo.

En los tejados de la legación habían sido instaladas unas ametralladoras y unos reflectores eléctricos.

Cerca de la residencia imperial fueron armadas las tiendas de campaña en que se alojó la escolta.

La impedimenta era conducida por cincuenta automóviles y 300 caballos.

La enfermedad del príncipe Oscar

De Copenhague comunican que la afección cardíaca que padece el príncipe Oscar, hijo del Kaiser, es gravísima.

Encuétrase en un estado de debilidad muy peligroso.

El kaiser, rey de Bélgica

En los centros diplomáticos de Washington se dice que el emperador Guillermo hace gestiones cerca de los Gobiernos neutrales para saber si se avendrían a reconocerle como rey de los belgas.

LA LUCHA EN EL MAR

Marinos austríacos en Rusia

Llegaron a Constantinopla 800 marinos de la armada austríaca.

El golfo de Smyrna

El Gobierno turco ha cerrado el golfo de Smyrna para los buques de guerra.

Barcos a pique

Una nota oficial dice que el crucero alemán "Emden" echó a pique a seis barcos mercantes ingleses.

Bombardando las posiciones alemanas

Los periódicos de Londres publican telegramas fechados en Douvres diciendo que la escuadra inglesa ha bombardado las posiciones alemanas de la costa belga.

El bombardeo comenzó el domingo. Uno de los proyectiles lanzados por los buques de guerra destruyó un aeroplano.

Otro buque alemán apresado

Llegó a Marsella un buque alemán, tripulado por marinos ingleses, que fué apresado en el Océano Índico.

Barco apresado

Un despacho de Halifax dice que el trasatlántico armado "Caronia" apresó al barco petrolero yanqui "Brendilla".

Parece que se trata de un buque alemán, a pesar de llevar bandera norteamericana. Supónese que conduce contrabando de guerra.

Los fogoneros trataron de inundar el cuartel de máquinas al ser apresado el barco.

Buque ferozmente bombardeado

Comunican de Vlisingen que los alemanes bombardearon el buque fero belga en Vlisingen.

La tripulación abandonó el buque, siendo recogida por un barco holandés.

El buque fero está sin tripulantes.

El ataque de los submarinos

La escuadra inglesa ha avisado a Londres que es atacada por los submarinos alemanes, aunque infructuosamente.

Noticia confirmada

En Londres se ha confirmado la noticia de que un submarino alemán echó a pique en las costas de Noruega, el buque inglés "Giltia".

Submarinos a pique

En Londres circula el rumor de que los barcos ingleses echaron a pique cerca de Douvres a dos submarinos alemanes.

El almirantazgo no tiene noticias. La niebla dificultó la navegación por el Canal.

Bombardeo de la costa belga

El almirantazgo inglés comunica que la escuadra británica ha continuado el bombardeo de la costa belga, en la cual desembarcó varios destacamentos y algunas ametralladoras destinadas a Newport.

FRANCESES Y ALEMANES

Para socorrer a los belgas

El Gobierno alemán ha autorizado al ministro yanqui en Bruselas para comprar 15.000 toneladas de víveres y repartirlos entre los habitantes de la provincia de Brabante, que carecen de alimento.

Ropas y calzado para los alemanes

La intendencia militar alemana ha enviado una circular a los burgomaestres de las ciudades belgas, ordenándoles que faciliten ropa blanca y calzado para el ejército.

En cambio darán la intendencia grandes cantidades de carbón.

El duque de Montpensier

Despachos de California recibidos en Burdeos dicen que han llegado allí el duque de Montpensier, presidente de la China.

Añaden que embarcará para Europa con objeto de ofrecer sus servicios a Francia.

En el caso de que sean rechazados alistarse de incógnito en el ejército inglés.

¿Qué ocurre en Dunkerque?

Las informaciones de ambos bandos recibidas en Londres y los periódicos franceses llegados hoy a Madrid hacen suponer que ha ocurrido algo anormal en Dunkerque.

Nada se puede decir a causa del extremado rigor de la censura.

Las bajas de los ingleses

Según los datos oficiales que van publicados las bajas que ha tenido el ejército inglés desde el 12 de Septiembre hasta el 15 del actual, fueron 56 oficiales y 12.880 soldados.

En la costa belga

El cuartel general alemán dice que continúa el violento combate en la costa de Bélgica. Los alemanes han combatido contra la artillería de la escuadra.

En el Oeste tomaron los germanos la ofensiva, rechazando al enemigo.

Los horrores de los alemanes

Una personalidad belga que se halla en el Havre envió un comunicado a la prensa protestando contra lo manifestado por los alemanes afirmando que no se les hizo objeto de agresiones y vejaciones.

No sólo dice—se han cometido verdaderos horrores con los sacerdotes, sino con las religiosas.

En breve se publicará la lista de los horrores cometidos.

Las propiedades de los alemanes

Comunican de Burdeos que las autoridades francesas continúan incautándose de las propiedades de los súbditos alemanes y austríacos establecidos en Francia.

Hasta ahora pasan de 100.000 francos el valor de la decomisada.

Belgas expulsados

El comandante general de Bruselas ha ordenado que todos los súbditos belgas abandonen la ciudad en el plazo de 24 horas.

Comunicado oficial francés

El facilitado esta tarde, a las tres, dice: En el ala izquierda nos atacaron grandes contingentes alemanes, los cuales continuaron hostilizándonos alrededor de Dixmude, Armentières, Redigton y La Bassée.

A pesar del encarnizado combate, los aliados mantuvieron sus posiciones.

En el resto del frente el enemigo ha acentuado sus ataques parciales, siendo rechazados, particularmente al Este de Albert, hacia el bosque de Ailly.

En resumen, hemos progresado ligeramente en Argonne y en el Woivre meridional.

El burgomaestre de Amberes

Ha sido nombrado burgomaestre de Amberes el miembro del Senado de Hamburgo, von Strandes.

100 000 duros por la cabeza del kaiser

Comunican de París que el catedrático monseñor Gustavo Terix ha recibido un cablegrama del Comité central de las sufragistas yanks participando que han acordado dar 100 mil duros al individuo que entregue la cabeza del kaiser, por considerarlo el culpable de la guerra.

M. Terix dice que aunque el kaiser muera no cambiará la situación y que es necesario aplastar al partido militarista, que es el que quiere la guerra.

Información desmentida

El Gobierno belga ha desmentido la noticia publicada por la "Gaceta del Norte", de Bilbao, que decía que al entrar los alemanes en Amberes habían encontrado documentos que demostraban la complicidad de Bélgica, Inglaterra, Francia y Rusia.

Instrucción de los nuevos reclutas

El ministro de la Guerra de Francia ha ordenado que comience la instrucción militar de los reclutas de 1916, los cuales serán llamados a filas en Enero próximo.

El kaiser en Mezieres

Dícese que desde el 4 de Octubre estuvo el kaiser alojado en Mezieres.

Los refugiados en Holanda

Según las noticias de Amsterdam pasan de medio millón los refugiados belgas en Holanda.

Hállanse en una situación muy precaria. El embajador alemán ha publicado una nota diciendo que los fugitivos pueden regresar a sus hogares.

La situación de la gran batalla

La gran batalla de Francia ha entrado en un período crítico.

Los alemanes realizan un esfuerzo gigantesco para romper el ala izquierda de los aliados.

Los germanos dieron formidables asaltos, encaminándose especialmente contra los ingleses y los belgas.

Estos, con una admirable sangre fría, resistieron el ataque, aunque tuvieron infinidad de muertos.

Después de una lucha que duró varias horas llegaron grandes refuerzos de los aliados, rechazando a los alemanes.

El ejército del Kronprinz ha avanzado cuatro kilómetros en Varennes.

Los franceses han progresado en la parte de San Mibiel, empujando a los alemanes contra sus fronteras.

Los franceses han enviado refuerzos a la línea de Than, a fin de evitar que los alemanes se aproximen a Belfort.

Joffre se muestra optimista respecto al resultado de la batalla empeñada.

RUSOS, ALEMANES Y AUSTRIACOS

Noticias oficiales rusas

De San Petersburgo transmiten el siguiente comunicado oficial: "En la Galitzia nuestras fuerzas oponen gran resistencia a la victoria de las hordas enemigas."

En la Prasia Oriental no hay ningún cambio. Los rusos tienen establecido el contacto con el enemigo en un frente de más de quinientas verstas, desde el río Bzouta hasta el confín de los Cárpats.

Hemos rechazado los contraataques del enemigo. Después de nuestras maniobras en la Galitzia, batimos a los austro-húngaros con gran éxito.

También batimos a los alemanes, siguiendo la línea del Vistula, donde mantenemos las operaciones felizmente.

La ejecución de nuestros planes coincide con el despliegue de los núcleos alemanes en Kallaz, Genslow y Olkus, donde mantenemos la ofensiva. Desplegamos nuestras fuerzas escalonadas a la derecha del Vistula consistentes en grandes masas de caballería y varios cuerpos de ejército que vinieron desde doscientas verstas atravesando las nieves, los lagos y pantanos a marchas forzadas, dando pruebas de una gran resistencia.

Estas tropas llegaron a mediados de mes, ocupando las nuevas posiciones, cuando los alemanes continuaban su avance por el Vistula, aproximándose a Varsovia.

El día 13 comenzó nuestra ofensiva contra la orilla del Vistula, desalojando al enemigo, que opuso terrible resistencia en Blone y Prasciwo, haciendo fuertes contraataques, que fueron rechazados hasta Bzouta.

Como la orilla del Vistula fué vadeada por nuestras tropas, el enemigo no pudo resistir. Los días de combate fueron siete.

En la noche del 20 los alemanes evacuaron las fortificaciones que ocupaban, retirándose ordenadamente.

Reñada de los ataques

Dicen de Roma que los austriacos han reanudado el ataque contra Gutschivo, siendo rechazados.

Tuvieron más de 800 muertos.

Magnate fusilado

Los alemanes han fusilado en los alrededores de Varsovia al magnate polaco conde de Thonpatok, por haber protestado contra los desmanes de los germanos.

La campaña de invierno

La prensa alemana, hablando de la campaña durante el invierno, dice que los alemanes continuarán siempre peleando contra los rusos a pesar de los hielos y de las lluvias.

La derrota de los alemanes

Se ha confirmado que los rusos obtuvieron una gran victoria en la región de Varsovia.

Los alemanes se han retirado 16 kilómetros.

SERBIOS, MONTENEGROS, AUSTRIACOS

Atrocidades de los serbios

De Sofía han en cuenta de la insostenible situación de los habitantes de nacionalidad búlgara en los pueblos de Nueva Serbia.

El día 18 de Septiembre último apareció en el distrito de Kitchwo una partida de soldados serbios y presidiarios libertados, la cual apresó en cada uno de los pueblos de Dublac, Klenowec, Popowec y Lachachani de 40 a 50 hombres de nacionalidad búlgara.

Estos prisioneros fueron llevados a fuerza de latigazos a Kitchewo, donde se les fusiló.

Después volvió la partida a aquellos pueblos y los incendió.

Las mujeres y niños que no pudieron escapar a tiempo a las montañas perecieron entre las llamas.

EN ESPAÑA

Consecuencias de la guerra.—Declaraciones de Zulueta

"El imparcial" publica hoy unas declaraciones hechas por D. José Zulueta. Dice éste que por consecuencia de la guerra ha quedado paralizado nuestro comercio, el cual exportaba cerca de mil millones de pesetas.

Hemos dejado de cobrar gran parte de lo que teníamos exportado y esto significa grandes perturbaciones.

Todavía algunos problemas pueden tener remedio.

Respecto a la gestión del Banco de España dice que no ha respondido como debía.

Hay que tener en cuenta que ésta es una entidad particular, no un Banco nacional y que el Estado solo puede pedirle lo estipulado, más no.

Sostiene que debía crearse un Banco nacional agrario.

Las consecuencias de la guerra nos pueden ser favorables, si sabemos aprovecharlas.

No confío en la eficacia del Parlamento. Termina diciendo que las cuestiones de carácter económico constituyen actualmente el más grande de los problemas.

LA NEUTRALIDAD DE ESPAÑA

Lo que dice el Sr. Dato.—El ejemplo de Portugal.—D debe mantenerse la neutralidad

Después de terminado el Consejo celebrado hoy en Palacio, conversó el Sr. Dato con los periodistas.

La conversación giró sobre los trastornos que se han desarrollado en Portugal.

Los desórdenes—dijo—han sido sofocados según afirma el Gobierno portugués.

Esto demuestra que la opinión lusitana es contraria a la del Gobierno respecto a la intervención de Portugal en el conflicto europeo.

Seguramente el Gobierno portugués, mirando por el interés de sus colonias, ha creído conveniente intervenir en la actual contienda.

Hay que ser muy torpe para creer que puede llevarse a un país a una guerra sin compromisos ni causa justificada para intervenir.

Hay que tener un ideal para disponer de la sangre y del dinero del pueblo, pues de lo contrario es arruinar a la nación.

En el caso de que a nosotros nos atacasen, entonces el país fundiría en el sentimiento patriótico para defender la integridad nacional.

Nuestra campaña de Marruecos, con tener por objetivo ensanchar nuestras fronteras, no ha llegado con toda intensidad al alma nacional.

Si esto es así qué pretexto daríamos al pueblo para intervenir en la guerra actual?

Hay que ver las complicaciones que han surgido del actual conflicto.

La confusión es tan grande que nadie sabe a qué atenerse.

En España la opinión está dividida en dos grandes núcleos: partidarios de los aliados o de los alemanes.

Con intervenir no adelantáramos nada. Seguiremos neutrales y saldremos más gananciosos.

Si el pueblo hubiese querido intervenir el Gobierno sería incapaz de impedirlo.

Los españoles han reflexionado con sensatez poniéndose al lado del Gobierno.

Por salir de la neutralidad tendríamos que movilizar unos cientos de miles de hombres, lo cual causaría grandes gastos, perturbando nuestra situación económica.

Ya se ve lo que ocurre en los países que han tenido que movilizar.

La nación española se ha mostrado unánime en que mantenemos la neutralidad.

Cualquier Gobierno, fuese liberal o conservador, no le faltaría la cooperación del país, manteniendo la neutralidad.

He leído las declaraciones del Sr. Zulueta y me han parecido bien.

En el Parlamento se juzgará nuestra conducta y si nos demuestran las deficiencias de nuestra actuación, sin vacilar, en caso necesario, declinaremos el poder.

Quien nos sustituya no podrá salir de la neutralidad, por no quererlo la nación.

El debate en el Parlamento

El Sr. Besada dijo esta tarde a los periodistas que no cree que se plante en el Parlamento debate alguno sobre nuestra neutralidad.

Es opinión del presidente del Congreso se estima más como un deseo que como una convicción.

Un diputado ministerial, hijo de un gran parlamentario, decía que en el caso de plantearse el debate intervendría el Sr. Maura para exponer claramente su opinión.

EN LA CORUÑA

El vapor «Tubantia»

No fué el «Tubantia», como se desprendía de un telegrama desafortunadamente redactado, sino el «Noordam», del Lloyd Holandés, el transatlántico que chocó con una mina flotante en el Canal de la Mancha, produciéndose averías que no le impidieron llegar a Rotterdam.

El «Tubantia» recibió un radiograma comunicando este accidente, cuando cruzaba el mar del Norte.

Hacemos con gusto esta aclaración, ya que se trata de un buque que hace la travesía entre nuestro puerto, de donde saldrá el día 7 del próximo mes de Noviembre, y los de América del Sur.

Pero se nos ocurre preguntar al colega que ayer se lamenta de que se recojan estas noticias sin comprobación, cómo y dónde se contratan las informaciones que se reciben por telegrama, a altas horas de la madrugada.

EN VIGO

Un crucero inglés

Anteayer fundó frente a la isla de Toralla un buque de guerra inglés, del cual se destacó una lancha de vapor con dos oficiales, que desembarcaron para conferenciar con el cónsul de su nación.

Interin no regresaron a bordo, la lancha dio varias vueltas por delante de los barcos alemanes y austríacos refugiados en la bahía viguesa.

Ignórase el nombre del crucero, pues los marineros usaban salakof en lugar de gorras.

La Escuela Normal de Maestros

En el salón bajo del Ayuntamiento, cedido galantemente por el alcalde accidental Sr. Abad Conde, se reunieron ayer a las cuatro de la tarde los escolares de esta capital para tratar de la implantación en la Coruña de una Escuela Normal de Maestros.

El joven Sr. Alarcón expuso en breves y sencillos términos las ventajas que reportaría el establecimiento de dicha Escuela.

En igual sentido hablaron los Sres. D. Francisco Rodríguez, D. Eliseo Lugiés y D. Luis Vidal.

Por último se nombró una comisión encargada de gestionar cerca de las entidades coruñesas su apoyo y su concurso a la idea que persiguen los escolares coruñeses.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 23 de Octubre de 1914.— Sala de lo Civil.—Estrada: Filomena Souto Louza; con Manuel Diquez Puente, sobre reconocimiento de hija natural. Licenciados Pérez Ardá y Sanmamed.—Chantada: Ramón López Ledo con D. Antonio Montes, sobre impugnación a una tasación de costas. Licenciado Patiño.

Audiencia provincial.—Sección primera.—Carballo: contra Dolores Martínez y otra, por estafa. Licenciado Juega.—Ortigueira: contra José Amado López, por lesiones. Licenciado Casares.

Otras noticias.—Se ha posesionado del Juzgado de primera instancia de Ginzó de Límia D. Emilio Gómez Miranda.

EL PUERTO

Barcos anclados.—Vapores "Cabo Sacratif", de Bilbao y Santander, "Carmen", de Camariñas, con carga general, y balandro "San José", de San Ciprián, con carbón.

Barcos despachados.—Vapores "Rabat", para Gijón, en lastre; "Cabo Sacratif", para Sevilla, con carga general, y "Carmen", para Corubián, vacío.

Necrología

Una cruel dolencia que hace tiempo venía minando su organismo puso ayer fin a la vida de nuestro querido amigo el conocido agente de Aduanas D. José Longueira Doldán.

La muerte de este estimado convectivo, tan querido en la Coruña, donde gozaba de unánimes simpatías por su bondad, su hombría de bien y su afable trato, será seguramente muy sentida.

El Sr. Longueira había sido concejal en distintas ocasiones, significándose siempre por su interés en favor de cuanto redundase en beneficio de la población, y estaba condecorado con varias cruces por servicios prestados a la Patria. Era un excelente ciudadano muy amante de su pueblo.

Descanse en paz y reciba su estimadísima familia y en especial sus hijos D. José y don Tomás, nuestros queridos amigos, que tantas relaciones tienen en la Coruña, la expresión del más sincero pésame por la desgracia que les atige.

También falleció ayer nuestro convectivo D. Ramón García López, a quien sus amigos tenían en gran estimación y aprecio por las excelentes cualidades de carácter que le adornaban.

Enviamos el más sentido pésame a su apreciable familia, deseándole la resignación y el consuelo de que han menester en tan duro trance.

TEATRO CIRCO

LA TROUPE CHINA

El debut de esta famosísima troupe constituyó un gran acontecimiento. El Pardo Bazán estuvo abarrotado en las dos sesiones que los chinos tomaron parte, especialmente en la de la noche. A la sesión de la tarde acudieron numerosas familias de nuestra buena sociedad.

La troupe gustó extraordinariamente, no solo por el lujo y riqueza de la presentación sino por lo sorprendente y emocionante de los trabajos que realiza, algunos verdaderamente increíbles. Es necesario verlos para poder formarse idea de ellos.

El éxito alcanzado por la troupe fué enorme y seguramente desfilará la Coruña entera por el Pardo Bazán para verla.

La concurrencia les aplaudió calurosamente. También fueron muy aplaudidos el regocijador musical "Les Gari Uset" y la bella bailarína "La Miralles".

Hoy volverán a presentarse estas atracciones y se exhibirá un nuevo programa cinematográfico.

Tronca local

En breve contraerá matrimonio, para lo cual ha sido ya pedida su mano, la bella señorita Rafaela Ramírez Barreiro, hija del finado maestro de Instrucción primaria D. Alejandro Ramírez Peña, con el distinguido e ilustrado funcionario de telégrafos D. José Barracoechea Farina.

La familia y los futuros desposados están recibiendo con el motivo muchas felicitaciones y regalos.

Con la rica manteca de Asturias, se elaboran las galletas marca "La Italiana", de J. San Román, de Oviedo.

El juez de primera instancia de Cádiz, llama a los que se crean con derecho a la herencia de D. Juan Canabal y Barros, natural de Santa María de Lesteo, distrito municipal de Boquejón, en esta provincia, que murió abintestado en aquella ciudad el día 5 de Julio último.

El papel para cigarrillos más selecto «RAFLA»

Ayer, el oficial de peluquería Manuel Fañán Domínguez, fué herido en la cabeza por su compañero Antonio Caridad García, hallándose en un taller del Campo de la Leña, en donde ambos trabajan.

Conducido Manuel a la Casa de Secorro, se le apreció una lesión de carácter leve.

REUMATISMO Y NEURALGIAS se curan con el BALSAMO NEURALGINE.—Aplicásele según se recomienda y si no alivia ó cura, se recompensa con 1.000 pesetas.

Venta en farmacias y droguerías. Véase el anuncio en 4.ª plana.

En la Casa de Socorro fué asistido ayer el joven aprendiz de carpintero, Domingo Carracedo Patiño, quien trabajando se produjo una contusión de próstata reservada, en la región mentoniana.

TEATRO CIRCO.—Hoy a las 7

Gran liquidación de CALZADO a mitad de su precio.

“CASAS NIEVES,”

Castelar, 29. -- La Coruña

Castelar, 29 -- La Coruña

ESPECTACULOS

TEATRO CIRCO EMILIA PARDO LAZAN
Sesiones de cine y variedades a las siete y diez de la noche.
El éxito más grande hasta el día.
La trupe Sic-Ito
el número más emocionante del mundo.
Éxito grande de la genial ballarina
La Miralles
Éxito colosal del notable dueto español
Los Gari Usot
Nuevo programa cinematográfico.
Un crimen moderno, primera parte.
Un crimen moderno, segunda parte.
Un crimen moderno, tercera parte.
Paseo con 5 entradas, 7 pesetas. Butaca, 1. Entrada al primer piso, 0'50. Idem al segundo, 0'30. Niños y militares sin graduación, 0'20.

PABELLON LINO
Sesión continua de cine, con escogido programa, desde las siete.
"La máscara infame" y otras.
Butaca, 50 céntimos. General, 25. Niños y militares, 15.

SALON PARIS
Hoy, sesiones a las 7 y 10 de la noche. Dos grandes atracciones: Paquita Sicilia, notable y aplaudida canzonetista de aires regionales a transformaciones; nuevas canciones y ediplets esta noche. Y la hermosa ballarina Circe, que tanto éxito alcanzó la noche de su debut. Además se completará el programa con la exhibición de las cintas artísticas "Valle del infierno", tres partes, y "Gervail el industrial", cuatro partes.
Precios por sección: Butaca, 0'75. Entrada general, 0'25. Entrada para niños, 0'15.

Libros de texto

PARA EL
Instituto, Escuela de Comercio, Escuela Normal, Escuela de Artes y Oficios, Náutica y preparación para ingreso en las Academias militares.
Efectos para dibujo, pintura, etc., etc.

Librería de la Fuente. Cantón Pequeño, 13 LA CORUNA

Empresa "El Noroeste"

AUTOMOVILES DE CORUNA A SANTIAGO Y VICEVERSA

En vista de la aceptación que el público viene dispensando a esta Empresa desde que ha establecido el servicio diario, con dos horas y media de recorrido, entre esta capital y la ciudad de Santiago, tiene el gusto de participar a los viajeros que ha puesto en circulación, desde 1.º de Septiembre, unos lujosos coches de la acreditada marca Hispano-Suiza, con cómoda y amplia berlina, calefacción, alumbrado y encendedor de cigarrillos eléctrico, etc., etc.

Horas de salida: De La Coruña, Castelar, 4 (antes Rúa Nueva), a las cuatro y media de la tarde, y de Santiago, bajos del "Hotel Roma", a las doce y media de la mañana.

Servicio diario de automóviles de Santiago a Viñango y Viceversa, por la misma Empresa.

Aquiler de automóviles a precios económicos.

Clases Teóricas Prácticas

de alemán por profesor residente en dicho país varios años.

COLEGIO GENERAL Y TECNICO
Juana de Vega, 46 y 48

Carbón galleta sin humo

Este acreditadísimo carbón para cerinas, es indudablemente el mejor, como lo demuestran los cuantos lo prueban una vez lo consideran insustituible. Arde mejor, es más limpio y da más calor que ningún otro carbón de usos domésticos. Pedirlo una vez para convencerse.

Únicos vendedores del CARBÓN GALLETA SIN HUMO, en la Coruña: NORBERTO SANCHEZ Y COMPANIA, depósito: calle del Sol, 21.

Garantizamos la exactitud de los pesos y servimos gratis a domicilio.

VENTA en pública subasta de la casa número 13 moderno, 9 antiguo, de la calle de la Barrera de esta ciudad, cuyo acto se celebrará a las 12 del día del corriente Octubre en la Notaría de D. Cándido López Rúa, Riego de Agua, 13 y 15, 1.º, en donde informarán.

NOTIAS UTILES

Registro civil.

Días 21 y 22.—Nacimientos: María Fernández, José Portela Fuentes, Daniel Longueira Carballeda, Sara Aradas Outón, Juan San José Fernández, y María Camba Sánchez.

Defunciones: Concepción Toimil Varela, 48 años (endocarditis); Julio Garrido Garza, 71 meses (meningitis); Francisco González Morán, 65 años (pneumonia); María Fernández Quiroga, 60 años (pulmonía); Carmen Fernández Seijas, 69 años (lesión cardíaca); Nicólasa Pérez Fernández, 82 años (cirrosis hepática); Josefa Rodríguez, 70 años (gangrena senil); y José Gago Pardo, 60 años (edema agudo del pulmón).

Matrimonios: Agustín Fontenla con Juana Marias Mallo.

ANUNCIOS

AFONOS QUIMICO-MINERALES y primeras materias para los mismos. Clases extra.

Fernández Torres y Compañía. Linares Rivas, 12.—Coruña

CEMENTO PORTLAND marca "CUATRO LEONES", la mejor. El de más resistencia, el más apreciado en Galicia, y el más económico.

Fernández Torres y Compañía. Linares Rivas, 12.—Coruña

Francisco Yagüe

Antiguo dependiente de los DIAMANTES AMERICANOS, con más de veinte años de práctica en las casas de Madrid y la Coruña.



Ofrece a su numerosa clientela un completo servicio en anteojos de todas clases y en todos colores, monturas de todos sistemas y fácil acomodación. Especialidad en composuras y ejecución de recetas de los señores oculistas. Barómetros, termómetros, gemelos de teatro, campo y marina; aparatos de física y todo lo concerniente al ramo de óptica.

Representante exclusivo de los cristales isométricos. Precios sin competencia. FRANCISCO YAGÜE, óptico. SAN ANDRÉS, 21

John Miller & C.

24, Chapel Street, LIVERPOOL
Artículos de saneamiento de LOZA perfectamente y GRES fino superior.
Exposición y venta exclusiva de los artículos de esta acreditada casa.
JOSE AMENEDO. — Estrella, 8. — La Coruña

LA ELECTRICA

Material eléctrico.—Instalaciones de luz y timbre. Bicycletas y accesorios. Máquinas para fotografía, Papel, Picas, etcétera, etc. REXEL S. A. La Coruña

Pastillas de la K

Preparadas por M. Roselló.—Barcelona

Ideal de los purgantes, maravilla del estómago, antibiliosos y depurativos de primer orden. Purgante suavísimo, no da dolores de vientre, no da irritación, no da el aplastamiento que dan los demás purgantes y usándolo puede comerse de todo y hacer la vida habitual.

Dosis: Una, laxante. Dos, purgante. Caja 10 céntimos. Tubo 4 pesetas.

De venta: Farmacias y droguerías.

A las señoras

la casa AUX ELEGANTES
7—ESTRECHA SAN ANDRÉS—7

Ofrece un elegantísimo y extenso surtido en pelería de lo más "chic" en todas clases.

En cascos, inmenso surtido alta novedad de todos precios, así como en fantasías, terciopelos, etc.

Depósito del acreditado corset marca "The Ideal", el corset más cómodo conocido; único precio, 7 pesetas.

En breve el anuncio de las últimas creaciones en modelos de sombreros de señora y niño.

No se recibe duelo ni se reparten esquelas.

Casa mortuoria: Marina 24, 2.º.

+
SEGUNDO ANIVERSARIO
DEL ILUSTRISIMO SEÑOR

Don José Lombardero y Franco

Diputado al Cortes, exdirector general de los Registros y del notariado, director propietario de EL NOROESTE

QUE FALLECIÓ EN PARÍS EL 23 DE OCTUBRE DE 1912

R. I. P.

Su familia y la redacción de EL NOROESTE; RUEGAN a las personas de su amistad le tengan en cuenta en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren en el día de hoy de diez a doce de la mañana en la iglesia parroquial de San Jorge, y de diez y media a doce en la de Santa Lucía, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Academias Militares
OBRAS DE G. M. BRUNO
Nuevos textos.
Librería ZINCKE
CANTON GRANDE, 27.—La Coruña.

KIMONOS
de estambre y pincoes, en bonitos modelos a precios muy baratos.
— EN ROPAS BLANCAS —
indiscutiblemente la casa que mejor sirve y más barato vende es "El Siglo".
ESTRECHA DE SAN ANDRÉS, 13

Don Ramón García López
HA FALLECIDO
Sus hijos D. Ramón, D.ª Francisca, Eulalia y Amelia García Vizoso, su hijo político D. Faustino García Sampedro, su hermana D.ª Dolores García, su madre política D.ª Francisca Serantes, sus hermanos políticos D. José, Alfredo, Rosario y Eduarda Vizoso Serantes.

RUEGAN a las personas de su amistad se dignen asistir a las cinco y media de la tarde de hoy al entierro civil.

Casa mortuoria: Argudín Bolívar, 19, bajo.

Exposición de Cuadros
Entrada libre
Fábrica de Puig.—Socorro, 10

A voluntad de su dueño se venden las casas de la calle de Primavera, números 10 y 11, con sus huertos anexos, dando a la proyectada calle de Concepción Arenal.—Razón: Real, 83-2.º.

Venta
Se hace de la hermosa posesión que en San Salvador de Aboancos y a 20 minutos de la villa de Mellid, con carretera, posee D. Joaquín Quiroga Vázquez, compuesta de casa principal, varios lugares acasados, molinos, batán con un salto de agua de ocho metros y extensa pradería, todo junto. PROPOSICIONES a D. Benigno Vaamonde, médico de Mellid ó al propietario, Cortes, 682, 3.º, 1.º, Barcelona.

Se alquila el 4.º piso, derecha, de la casa núm. 8, de la calle de Compostela. Informarán en dicha casa.

SOLAR se vende en sitio de gran porvenir en el ensanche. Informa E. Aranda, procurador, Castelar, 18.

SASTRA DE NIÑOS
Confección esmerada en trajes marino-ros a ingleses.
Especialidad en abrigos de niñas y niños. Corte elegante y delicado.
San Juan, 25, segundo

CANARIOS nuevos, cantando, de todas las razas y lo más fino que se conoce.
Palomas mensajeras y buhonas, calendarios con canto muy variado, loritos habladores y otros pájaros.
Fábrica de jaulas, telas metálicas, jergones y objetos de alambre, de Víctor Sambola, calle de Panaderas, número 6.

Chicos para repartir entregas se necesitan.—Fuente San Andrés, 32.

LAS ESTUFAS DE GAS
Son el medio de calefacción más económico, más cómodo y más limpio.
Se instalan mediante un alquiler módico, dispuestas a funcionar, por la Fábrica del Gas.

FABRICA de lamas y cristales de todas clases y tamaños, plateados y biselados.—Rótulos artísticos en cristal.—Vidrieras de colores montadas en canutillos de plomo ó latón.—Seguro de cristales. Deslustrado y grabado al ácido.
Narciso F. Pereira, Panaderas, 23.—La Coruña
Teléfono 362
Especialidad en aparatos niquelados para esca-parates.

SE COMPRE una casa que sitúe en esta población y que su precio no exceda de 10.000 pesetas.
GOMEZ.—San Nicolás 6, Agencia

LA LAMPARA de filamento metálico de más duración es la marca Romay.—De venta, San Andrés, número 73.

SE ALQUILA espacio primer piso en la calle de Petrol número 21.
—Las llaves en la portería.

Tarjetas de visita, tarjetas postal-s y de felicitación. Cajas completas para dibujo desde 0,50. Bóquillas nácar y ámbar desde 3,50.
Papelería Lombardero, Real, 96

FELIX CUBAS—Se hacen toda clase de instalaciones en tuberías de plomo ó hierro para el interior de las casas, con servicio de baños y lavabos agua fría y caliente. Se colocan termostones a precios económicos.—San Nicolás, número 42.

+
PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

DON BENITO GANTES CORRAL

(Q. E. P. D.)

Que falleció el día 16 de Octubre de 1913

Sus hermanos, hermano político y demás parientes;

SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor, y asistir a las misas que se celebrarán en la iglesia de San Nicolás, el sábado 24, de ocho a doce de la mañana, en lo que recibirán especial favor.

+
EL SEÑOR

Don José Longueira Doldán

DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA

Exconcejal del Excmo. Ayuntamiento, cruces del Mérito militar, blanca y roja, Benemérito de la patria, medallas de Alfonso XII y de los sitios de Bilbao

Falleció el día 22 del corriente
después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad
R. I. P.

Su Director espiritual D. Manuel Insua, sus desconsolados hijos D. José y D. Tomás, hija política D.ª María, nietos, hermana, sobrinos y demás parientes:

RUEGAN a las personas de su amistad, se dignen encomendar su alma a Dios y concurrir a la conducción de su cadáver al Cementerio católico, hoy, 23, a las cuatro de la tarde, así como a los funerales de entierro que tendrán lugar en la parroquial de San Jorge, mañana, 24, a las diez de la mañana, favor por el cual les anticipan las gracias.

No se recibe duelo ni se reparten esquelas.

Casa mortuoria: Marina 24, 2.º.

+
EL SECRETO
DE SU BELLEZA

y de millares de mujeres más admiradas por todo el mundo, que es usan siempre la

CREMA CALBER

Un poco que se aplique a diario en la cara, cuello, manos y brazos, deja la piel tan suave que rejuvenece, dando esa transparencia natural que toda mujer desea tener. Es fresca como un copo de nieve;

LA CREMA CALBER

es diferente de todas las demás cremas grasosas, las cuales no terminan mas que por cerrar los poros y ajar el cutis. Reune las cualidades esenciales para guardar la piel limpia, suave y transparente. — Comprad un bote enseguida y vereis como embellece vuestra piel cada día

CREMA CALBER

Genérica general para España, D. FRANCISCO YAGÜE, SAN ANDRÉS, 21.
De venta en la Coruña: Farmacia y Droguería de Villar.—Farmacia de Docampo.—Dr. Pardo Reguera.—Droguería de Emilio Roy, y en las principales farmacias droguerías y perfumerías de esta ciudad.

Venta de carga del vapor alemán "BELGRANO"

Cumpliendo con la ley mercantil alemana el capitán del vapor "BELGRANO" ha decidido vender la siguiente carga, cuya continuación a bordo pudiera ocasionar su deterioro.

1.665 cajas de bacalao de Noruega.
5 cajas y 4 tambores queso Gruyere.

mercancía que está depositada en los almacenes del puerto, en el muelle de Linares Rivas, en donde puede ser inspeccionada por quien lo desee.

La venta se celebrará el día 30 del corriente, a las once de la mañana, en las Oficinas de los Sres. Eduardo del Río y C.ª, Agentes de la Compañía Hamburgesa Sud-Americana, Cantón Pequeño, 9 y 10 a quienes pueden dirigirse los que precisen más informes.

C.ª G.ª Trasatlantique

Paquetes correos franceses a gran velocidad

Servicios directos desde el puerto de La Coruña y Veracruz, el vapor

"La Champagne,"

PRECIO EN TERCERA CLASE

Habana: Ptas. 252'10 Veracruz: Ptas. 256'10

VIAJE EXTRAORDINARIO PARA LA HABANA

El día 25 de Octubre saldrá de este puerto para la Habana el magnífico y nuevo vapor de dos hélices

"Carolina"

PRECIO EN TERCERA CLASE a la Habana: Ptas. 202'10

Precio en segunda clase a la Habana en el vapor CAROLINE

Admiten pasajeros de primera, segunda preferencia y tercera.

Se facilitan billetes de ferrocarril a Santiago de Cuba a 55 ptas. NOTAS.—En estos precios está incluido el impuesto de transportes y la conducción a bordo en lanchas de vapor del pasajero y sus equipajes.

Los pasajeros deben presentarse con tres días de anticipación al anuncio de salida.

Admite pasajeros de primera (varias categorías) segunda, tercera y clase tercera ordinaria y carga.

Para informes dirigirse a N. FARINA.—La Coruña.

Servicios de la COMPANIA TRASATLANTICA de Barcelona

Línea de Buenos Aires

El día 4 de Noviembre de 1914 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

Reina Victoria Eugenia

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Los pasajeros del Noroeste de España embarcarán en la Coruña el primer día de cada mes.

Línea de New York, Cuba y Méjico (Servicio del Mediterráneo)

El día 25 de Octubre saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor

Antonio López

directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Cuba y Méjico (Servicio del Norte de España)

El día 16 de Octubre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor

Alfonso XIII

directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirma y Pacifico con transbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 10 de Noviembre de 1914 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

Montevideo

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, la Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Camaragua, Adiz, Barcelona, Marsella y Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con transbordo en la Habana, Colombia por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias, con transbordo en Colón para Maracaibo y Coro con transbordo en Curacao y para Cumaná, Caripano y Trinidad con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

El día 31 de Octubre saldrá de Liverpool, y el 2 de Noviembre de la Coruña, y el 11 de Noviembre de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor

G. López y López

directamente para Port-Said, Suez, Colón, Singapur, Yoko y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Canarias y Fernando Póo

El día 2 de Noviembre de 1914 saldrá de Barcelona el vapor

Ciudad de Cádiz

con escala en Valen ia y Alicant, y el 7 de Cádiz, directamente para Tenerife, Casablanca, Marrakech, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas a familias, precios especiales, y camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que pueden interesar al pasajero, dirigirse a los Agentes de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Servicio especial.—Línea Brasil-Itala

El día 16 de Octubre saldrá de Bilbao y Santander, el 18 de Cádiz y la Coruña, el 19 de Vigo, el 21 de Lisboa y el 23 de Cádiz el vapor

León XIII

directo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Informará en la Coruña la Agencia de la Compañía Trasatlántica.

M. ISAACS & SONS LTD. LONDRES

LÍNEA DE VAPORES entre Londres, La Coruña y todos los puertos de Italia

Para Génova, Livorno, Nápoles, Palermo y demás puertos de Italia saldrá de este puerto el 25 de Octubre el vapor

"Ravenna,"

Admite carga para los expresados puertos a fletes reducidos, y con transbordo en Génova para los de Trípolitania, Cirenaica, Malta, Albania, Islas del Mar Egeo, Tania, Austria, Montenegro, Grecia, Turquía, Greta, Siria, Egipto, Bulgaria, Rumania, Rusia y Mar Rojo.

Para informes: **Jesús de Labra y Hermano,** Consignaciones, Marina, 25.

Sellos de Caucho en la Papelería Lombardero

Nelson Lines

Servicio rápido en DIECISEIS días desde La Coruña directamente á Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas de La Coruña

"Highland Rover," 1.º de Noviembre
"Highland Glen," 8 de Noviembre
"Highland Scot," 15 de Noviembre

Precio en tercera clase: Ptas. 251

(Incluidos impuestos)

Primera clase (cuatro categorías): Libras, 18; Libras, 23; Libras, 29; Libras, 34.—Más impuestos.

NOTA.—Desde el 15 de Octubre todos los vapores harán la escala de RIO JANEIRO.

Para más informes: **NICANDRO FARIÑA, Consignatario**

En los talleres tipográficos de "El Noroeste" se hacen toda clase de trabajos.

Bálsamo Neuralgine

GRAN REMEDIO

Cura como por encanto

REUMATISMO, NEURALGIA, GOTA, CONTUSIONES, SABAÑONES, ETC.

El Bálsamo Neuralgine cura los dolores reumáticos; con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.

El Bálsamo Neuralgine es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neuralgícos.

El Bálsamo Neuralgine cura las jaquecas, que atormentan á las señoras y no las permiten atender á sus deberes.

Ninguna preparación en la tierra iguala al Bálsamo Neuralgine como remedio externo seguro, sencillo y eficaz.

Su eficacia la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

THE LONDON AND NEW-YORK HYGIENIC MEDICINE CO.
De venta en las principales farmacias y droguerías.

Esquelas de defunción, de lujo y económicas, se hacen en la imprenta de EL NOROESTE.

CALLICIDA PIZA

COMPANIA DE NAVEGACION Sud-Atlantique

PAQUETES CORREOS FRANCESES

Próximas salidas del puerto de La Coruña

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

28 de Noviembre paquete correo "Sequana,"

	Para puertos del Brasil	Para Montevideo y Buenos Aires
En primera clase	Francos 750'—	Francos 843'75
"segunda id.	id. 531'25	id. 562'50
"segunda id. intermedia	id. 375'—	id. 406'25

Precio del pasaje en tercera clase: **Pesetas. 251'10**

Para solicitar informes y cabida, dirigirse al consignatario señores OYA GILARD Y C.ª.

Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal: **Plaza de Orense, 2-B.**

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas afectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal

45 años de existencia

Seguros sobre la vida Seguros contra incendio

Subdirector en esta provincia, D. EDUARDO GARCIA DE DIOS, Cantón Grande, 85 bajo, y D. JOSE LLORENS DIAZ, Plaza de Orense, 2-B. Principal: La Coruña

MATIAS LÓPEZ CHOCOLATES Y DULCES

Probados los exquisitos chocolates que fabrica esta Casa, reconocidos por todo el mundo superiores á todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

Depósitos

Montera, núm 25, Madrid
Botero, núm 24, y calle de la Madalene, número 21, París
Mentis, núm 63, Lima
Perú, núm 1 687, Buenos Aires
Emilio Labassa, Tanager, La Extremada, Manila.

Ronda de San Pedro, núm 53, Barcelona,
Obrapia, núm 53, Barcelona
Uruguay, núm 31, Montevideo,
V. Ruiz (Perú), Correo de Pasaje
J. Quintero y Compañía, Santa Cruz de Tenerife,
La Extremada, Manila.

COMPANIA TRASATLANTICA

(ANTES DE A. LÓPEZ Y C.ª)

Viaje extraordinario á La Habana del vapor correo

"Alfonso XII"

que saldrá de La Coruña el día 12 de Noviembre de 1894.

Admite pasajeros y carga solamente para La Habana.

Para más informes, dirigirse á la Agencia de la Compañía Trasatlántica, Marina, 1, y Riego de Agua, 3 y 6.

Viuda de H. Hervada

14, REAL, 14.—CORUÑA

Motors para Agricultura e Industrias, con magneto, carburador, regulador, lubricador, silencioso, manivela, llaves, depósito, los de agua y gasolina, sobre parihuela.

de 4 ó de 2 tiempos y de 2 á 24 caballos de fuerza

Trilladoras propias para fuerza motriz. Hay modelos para mover á brazo ó con malacate.

EXTRUJADORAS.—Prensas de ROBLE para uvas

Máquinas agrícolas de todas clases

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS

al que presenta CAUSAS de SANDALO mejores que las del doctor Piza, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Promovido con MEDALLA DE ORO en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Condecoración de París, 1889. TRIPINTA años de éxito creciente. Únicamente aprobada y recomendada por las Reales Academias de Medicina y Farmacia, y varias corporaciones científicas y renombradas por cinco diplomas en posesión, reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco, 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZA, plaza de Pinar, 6, Barcelona, y J. Villar, Real, 82, Coruña, y principales de España y América. Se remita por correo anticipándose su valor.

PEDID SANDALO PIZA.—DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

CAFÉ NERVINO MEDICINAL del Doctor Morales

MARCA REGISTRADA

Nada más efectivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vómitos, epilepsia y demás dolencias nerviosas. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. En las buenas boticas á 5 y 6 pesetas caja, se remita por correo á todas partes. La correspondencia, Carretas 89, Madrid. En la Coruña, farmacia de los Escuderos de J. Villar.

Compañía del Pacífico

VAPORES CORREOS INGLESES

Próximas salidas de La Coruña (salvo alteración)

Línea de América del Sur

Vapor "Ortega" el 2 de Noviembre
Vapor "Orissa" el 16 de Noviembre
Vapor "Oropesa" el 30 de Noviembre
Vapor "Oronsa" el 14 de Diciembre
Vapor "Orita" el 28 de Diciembre

Pasaje en 3.ª clase para Brasil, Montevideo y Buenos Aires. Ptas. 251
Pasaje en Intermedia para Brasil Ptas. 330
Pasaje en Intermedia para Montevideo y Buenos Aires Ptas. 363
(INCLUIDOS IMPUESTOS)

Línea de Cuba-Panamá-Pacífico

Vapor "Esmeraldas" el 28 de Octubre

Pasaje en segunda clase á La Habana (MÁS IMPUESTOS) Ptas. 556

Pasaje en tercera clase á La Habana Ptas. 213
Pasaje en tercera clase á Santiago de Cuba Ptas. 248
Pasaje en tercera clase á Colón (sin transbordo) Ptas. 265
(INCLUIDOS IMPUESTOS)

El transporte de pasajeros de La Habana á Santiago de Cuba, es por ferrocarril

Línea de Francia e Inglaterra

Vapor "Oropesa" el 31 de Octubre
Vapor "Oronsa" el 2 de Diciembre
Vapor "Orita" el 18 de Diciembre
Vapor "Oreoma" el 30 de Diciembre

AGENTES GENERALES: Sobrinos de José Pastor

LA CORUÑA VIGO

R. M. S. P. Mala Real Inglesa

Vapores correos

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de

LA CORUÑA

24 de Octubre "ARAGUAYA,"
2 de Noviembre "DARRO,"
23 de Noviembre "DESNA,"

Admite pasajeros de primera (nueve categorías), segunda y tercera clase.

Todos los vapores de la MALA REAL INGLESA, tienen camarotes de dos, cuatro y seis camas para los pasajeros de tercera clase y se obtienen sin tener que abonar exceso alguno.

Precio del pasaje en tercera **Pesetas: 251**

Para más informes, **Rubine é Hijos, Real, 81**

CHARGEURS REUNIS

Compañía Francesa de Navegación

Línea rápida Próximas salidas

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

8 de Noviembre vapor RIGAUULT

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE **Pesetas: 205**

22 de Noviembre vapor DUPLEIX

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE **Pesetas: 205**

Camarotes de preferencia á precio módico. Comidas de preferencia á precios convencionales. Tres camarotes con capacidad para 600 pasajeros. Cocineros y camareros españoles.

Indispensable presentarse con TRES DIAS de anticipación á las salidas de los buques.

AGENTES GENERALES EN ESPAÑA: **Antonio Conde, Hijos LA CORUÑA**

PHOSCAO

(antiguamente Phospho-Cacao)

El más potente De los reconstituyentes

ENVIO GRATUITO DE UNA CAJA DE ENSAYO

Depósito: FORTUNY Hermanos, 82, Hospital, Barcelona. De venta: Farmacias y buenas Droguerías.

TÓNICO-GENITALES DEL DOCTOR MORALES

Marca registrada

Óctobros píldoras para la completa y segura curación de los males dados secretos.

Cuenta 40 años de éxitos y son el acierto de los entorpecidos que se emplean. En las principales boticas á 80 reales caja, y se remiten por correo á todos partes.

La correspondencia, Carretas, 89, Madrid. En la Coruña, farmacia de los Escuderos de J. Villar.

Papel para envolver

Se vende en la imprenta de este periódico á 350 pesetas arroba.